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万律（Westlaw China）中国法律信息数据库优势比较
新版万律(Westlaw China)的法律法规和裁判文书数量有显著增涨，这使万律(Westlaw China)所涵盖的内容更加全面。我们新增加了裁判要点数据库和法学期刊数据库，以及能源法的中文法律专题和专利的英文法律专题，并进一步完善了著作权、反不正当竞争法和商标法专题。在万律时讯栏目中，我们新增了律所简讯、文献资料和专家评析三方面内容，帮助您随时掌握行业动态。
全面的法律法规及判例
万律（Westlaw China）中文法律信息数据库涵盖35个法律专题，超过580,000条法律法规，260,000多个判例，27,000个法律要点和6,000个裁判要点。万律（Westlaw China）每周增加超过2,100条法律法规和2,300个判例。万律（Westlaw China）英文数据库包括11个法律专题，超过8,500篇法律法规的英文译本和3,500个裁判要点。
先进的分类体系
万律（Westlaw China）提供35个法律专题，涵盖27,000个法律要点。独有的法律专题分类体系精准、权威，以法律实务为导向，对数据库内的法律法规和判例进行专业分析和高度整合，Key Number System(钥匙码系统)完成对法律专题下的每一个法律要点的逐条索引、环环相扣，使法律从业人士处理日常实务时，能够便捷、快速地获取所需信息。法律要点下包含了法条援引、相关文件、裁判要点，以及相关参考等内容。通过万律(Westlaw China)，学生及教师可以快速、方便地获取大量精准信息，并迅速了解不熟悉的法律领域。
权威精准的英文法律信息数据库
万律(Westlaw China)英文法律信息数据库的法律文件由资深双语律师整理并进行翻译，由英美专业律师编辑、校正，为英语世界中的法律执业人士提供专业、准确的中国法律信息，使得法律工作更为轻松、高效。万律涵盖8,500篇法律法规、11个法律专题、3,500个裁判要点、期刊摘要、以及法律资讯，且相关内容仍在迅速扩充。新增内容覆盖最新的法律法规、裁判要点等，涉及外商投资、合并及并购、对外投资、证券、保险及环境保护等领域。精准、及时发布的英文译本，不仅有助于教师和学生快速了解最新的法律法规，也为老师提供了翻译范本和参考。
及时更新的行业资讯
万律时讯涵盖了中国所有主要的法律进展。我们的资深法律编辑每天多次更新相应内容向客户提供经过精心筛选和编辑的信息和资讯。不同于其他信息服务商，万律时讯提供通过对从众多官方网站及专业媒体上获取的大量信息进行的高度精确的总结和摘要，每天多次为客户提供最新的法律行业资讯，是法律专业人士在繁忙的工作中掌握行业最新动态的一站式选择。万律时讯提供的内容涵盖新法快递、立法趋势、审判参考、政策指导、统计信息、法律和财经方面的时事信息、专家评析、律所简讯和文献资料等9个栏目。万律时讯服务通过个性化邮件订制和在线阅览相结合的方式，分别提供中文和英文版本。万律快讯功能使用户可根据自己感兴趣的领域以及与行业相关的时事话题进行个性化邮件订阅。
方便易用的智能链接
为提供更为全面的信息，万律通过深层挖掘数据之间的关系，实现法律法规之间、以及与其他数据类型动态链接的实用功能。
法律法规通常被其他诸多文件引用，包括其他的法律法规、裁判文书、期刊文章等。这些文件或者是该法律法规的补充性规定，亦或对该法律法规进行了应用、说明、或者讨论，对于老师及学生了解该法律法规或者其所涉及的法律问题有着重要意义。万律在法律法规的法条下提供了这些文件的链接，老师及学生可以通过友好的界面快速浏览相关信息，从而更高效地完成法律信息搜索。
万律法律法规数据库 v.s. 其他法律数据库
1. 中英文内容快速更新
· 万律中文数据库涵盖超过580,000篇法律法规，平均每周增幅达到2,100条。其他数据库服务商法律法规数量最多达到543,000篇。
· 万律英文数据库一周新增英文法律法规62篇，其他数据库服务商每周仅增加13篇。
· 万律时讯每日提供约50篇最新法律资讯，通过个性化邮件订制和在线阅览相结合的方式，分别提供中文和英文版本，每天多次更新向老师提供经过精心筛选和编辑的信息和资讯。万律时讯提供的内容涵盖新法快递、立法趋势、审判参考、政策指导、统计信息等多个栏目。
2. 案例内容全面且独具裁判要点
· 万律收集超过260,000个案例。其他数据库服务商最多可达到210,000个。
· 万律整理编辑5,946条中文裁判要点及3,649条英文裁判要点，每一个的裁判要点都经过法律编辑悉心甄别，都具有典型意义，可以帮助老师和学生快速、有效地分析裁判文书中的核心法律问题。
3. 权威精准的英文翻译
· 万律的英文译文通过母语为英语的专业律师进行校对，并通过严密的质量管理体系监督翻译过程。
· 万律英文编辑都具有英文专业背景及法律专业背景。
4. 智能搜索且结果准确
· 万律在中文数据库搜索中设置了分词检索技术，通过对查询关键词的智能拆分、组合，有效扩展检索的范围和结果，使查询结果更全面。
· 万律的查询结果按相关度和日期进行排序，有助于老师及同学更快速找到相关文档。万律是国内唯一提供同时按两种方式进行排序的法律信息提供商。
· 万律通过深层挖掘数据之间的关系，实现法律法规之间、以及与其他数据类型动态链接的实用功能。
· 其他数据库商暂无此类智能搜索的方式。
此外，万律（Westlaw China）还提供以下功能服务：
1． 管理员密码，随时监控使用报告，
2． 提供产品使用手册和培训
3． 轻松批量下载
4． 提供校园网（CERNET）专线，国际流量免费
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