西安市发展和改革委员会

关于建设西安市工程实验室的实施意见
为了全面落实科学发展观，深入贯彻《中共中央国务院关于实施科技规划纲要增强自主创新能力的决定》和省、市科学技术大会精神，根据国家发展改革委《关于建设国家工程实验室的指导意见》，西安市发展和改革委员会将会同我市有关部门建设一批西安市工程实验室，进一步整合我市科技资源，加快建立技术创新体系，增强自主创新能力，提高经济竞争力。现就建设西安市工程实验室有关问题提出如下实施意见。 

一、工程实验室的基本内涵和定位

（一）工程实验室是以产业发展需要为出发点，以提高企业自主创新能力和产业核心竞争力为宗旨，围绕经济和社会发展重大战略任务、重点工程对技术进步的迫切需求，主要依托骨干企业、转制科研机构建立的产学研相结合的研究开发实体。

（二）工程实验室具有专业化、高水平、队伍精干、机制灵活的特点，具备一流的研发实验设施，拥有高层次的技术创新人才，形成灵活高效的运行机制、显著的自主创新优势和突出的技术特色，能够持续不断地为产业技术进步提供有力支撑。

（三）工程实验室的主要任务包括：开展重大工程及技术装备的设计和实验验证；开展产业关键技术攻关和重大产品开发；开展重要技术标准的研究制定；开展产业技术研发的国际交流与合作。
（四）工程实验室是我市技术创新体系的重要组成部分，是完善我市技术创新体系的迫切要求，是强化企业技术创新主体的重要途径，是整合产业创新资源、强化产业技术供给的重要保障，是衔接基础研究和产业研发的桥梁，是凝聚、培养工程技术创新人才的重要基地，是提升产业核心竞争力的有效手段，是促进高技术产业跨越式发展的必然选择。
二 、建设西安工程实验室的指导思想和建设原则

(一)指导思想

建立健全以企业为主体、产学研相结合的技术创新体系，优化资源配置，完善体系布局，创新发展机制，提升创新能力，突破瓶颈制约，支撑产业发展。
（二）建设原则
坚持统筹规划，强化合理布局。从经济和社会发展对产业技术创新重大需求出发，系统安排，分步实施。

坚持创新机制，注重整合资源。建立产学研有机结合、科研与应用相互促进的长效机制，充分利用现有优势基础和条件，以增量投入带动创新资源的优化配置。

坚持强化保障，力争重点突破。以提高对我市高技术产业技术创新和产业化能力为着眼点，集中力量，力争在一些技术瓶颈制约十分突出的重要领域、重点环节率先取得突破。

坚持政府引导，提倡多方投入。发挥政府在政策，资金等方面的引导作用，充分调动产学研各方面力量，形成多元投入、广泛参与西安市工程实验室建设的新格局。

三、西安市工程实验室的建设和管理
（一）西安市发展和改革委员会作为我市工程实验室的主管部门，按照国家发展改革委发布的国家工程实验室建设指南、重点领域及有关具体要求，根据我市企业技术创新和高技术产业化发展实际，积极做好我市工程实验室的征集、评审、验收、管理和申报等工作。

（二）西安市工程实验室主要依托具有较强研究开发和技术辐射能力的大企业、科研机构或高等院校，采取产学研合作的方式进行建设。

申请建设单位原则上应具备以下条件：长期从事高技术产业重点技术领域的研发和产业化；在行业领域具有领先的、超前的技术优势和产业优势；具备较好的产学研合作基础；拥有高水平的技术带头人和较为合理的人才梯队；具有承担国家或行业重点研发计划的经历；可为工程实验室的建设和运行提供有力的配套和支撑条件。

（三）对符合条件的企业、研究所、高等院校等有关单位，需编写工程实验室申请组建方案，报市发展改革委审核及备案。申请建设单位提出的工程实验室组建方案应具有明确的、切实可行的发展思路、方向、任务和目标，有较为突出的技术特色和产业化前景，对我市经济和社会发展具有积极的促进作用。

西安市工程实验室申请组建方案主要包括以下内容：组建工程实验室的目的和意义，承担单位的科研技术及产业化基础条件，工程实验室的主要研究开发方向和领域，工程实验室人员组成方案，投资规模及资金来源，工程实验室的总体设计和方案布局，工程实验室组建计划进度，工程实验室建设后的规模水平。

（四）工程实验室筹划及建设期为一年，市发展改革委将组织专家对完成建设的单位进行验收和评审，通过后正式命名授牌。

（五）西安市工程实验室的运行和科研经费，主要由依托单位、有关合作单位自筹以及争取企业委托的科研课题经费解决。工程实验室成立后应积极参与产业关键技术和重大装备的研制，争取承担国家和行业下达的科研开发计划。

（六）对工程实验室承担的具有自主知识产权、行业内领先、产业化前景广阔的高技术重点项目，市发展改革委将会同科技局等有关部门给予一定资金支持。对符合国家工程实验室有关条件要求的市工程实验室，市发展改革委将及时上报国家发展改革委，申请升格为国家工程实验室，并积极争取国家的相关资金支持。

（七）市发展改革委会会同相关部门将定期对已批准备案的工程实验室的建设和运行情况进行综合评估，并在此基础上实行优胜劣汰的动态管理机制，促进我市工程实验室的良性发展。

（八）根据国家发展改革委在“十一五”期间有重点、有步骤地建设100个国家工程实验室的目标和任务，结合我市科技和产业的发展实际，重点在航空航天、生物医药、电子信息、先进制造、新能源、新材料等领域筹划、建设和申报一批具有国内乃至国际行业领先水平的国家工程实验室。
